

好家风薪火传

◎新华社记者 丁锡国 邵香云
白佳丽

“家风是社会风气的重要组成部分”“家风好，就能家道兴盛、和顺美满；家风差，难免殃及子孙、贻害社会”“特别是各级领导干部要带头抓好家风”……习近平总书记高度重视家风建设，嘱托殷切。

家风，镌刻在时光里的精神密码，无声地塑造着一代又一代人的品格。广袤的华夏大地，好家风薪火相传，见证并书写着国家的前行之路。

耕读传家 重教兴学好家风

“晴耕雨读”——这是天津静海吕官屯村600多年未改的传承。

自恢复高考以来，耕读传家、重教兴学的传统，让这座只有700多户的小村庄走出了700多名大学生、60多名硕士生、17名博士生，“状元村”的美名远播津门。

“村里孩子不比吃穿，只比学习和担当。”今年52岁的王志钢和弟弟王志震，是从吕官屯村走出的大学生。读书是王志钢最深刻的童年记忆。

“母亲常教导我们，要踏实肯干、努力学习、不怕吃苦。”小时候，一到暑假，凌晨三四点，他便拉着弟弟跟大人下地，日头升起时啃口馒头咸鸡蛋，就匆匆赶回家，一头扎进书本里。

后来，兄弟俩一路攻读到博士，分别成为天津市三甲医院的骨科和放疗科医生，如今已行医20余载，以专业医术践行着“担当”二字。

在吕官屯村，重教兴学的痕迹随处可见。每年，村里都会举办书画展、耕读文化节等近20项各类文化活动；去年新开辟的家风家训堂里，“读书明理，耕读传家”“积谷防饥，积德防老”等家训悬挂墙上，成为全村人的言行准则……

习近平总书记强调：“广大家庭都要重言传、重身教，教知识、育品德，身体力行、耳濡目染，帮助孩子扣好人生的第一粒

扣子，迈好人生的第一个台阶。”落实习近平总书记重要指示要求，我们将家风融入日常，以丰富多样的活动与阵地，让家风滋养成的力量看得见、摸得着。”吕官屯村党总支书记、村委会主任朱杰说。

好家风不仅是滋养个人成长的精神养分，更是扎根乡村沃土的文明根基。如今，吕官屯村已成为天津市家教家风创新实践基地，与十余所高校共建研学与思政培训基地，每年举办研学实践等活动260余场，成为天津青少年的“家风课堂”。

不止吕官屯村，在天津，家风教育阵地，形式不断丰富，“家庭教育工作坊”“家书家信传家风”主题活动、“津门小当家”文化传承体验活动等各类家风教育场所和活动，如春风细雨般润泽着更多青少年成长成才。

“家风是代代相传的精神土壤。”朱杰说。吕官屯人以耕养读、以读兴家，用朴素的家风孕育出长久的希望，为新时代家风建设写下了生动注脚。

循着“谦和包容”的家风古训，西递村邻里纠纷发生数已连续7年下降。“作退一步想”工作法还升级成为黄山市特色市域社会治理品牌，全市1100余个调解工作室遍布城乡，90%以上矛盾在乡村两级化解。

“从百年家训到治理良方，从一家之和到万家共睦，要让这份谦和包容的徽州家风智慧滋养更多人。”胡傲立说。

便路人推车挑担，主动把墙角裁直为圆、阁楼后移，并在门额题写“作退一步想”劝勉后人谦和礼让。作为胡文照的二十五世孙，胡傲立娓娓道来，道出家族代代相传的家风内核。

2024年，习近平总书记在安徽桐城市六尺巷考察时说，要弘扬好中华民族传统美德，相互礼让、以和为贵，解决好民生问题，化解好社会矛盾，使我们的社会更加和谐。

漫步西递古巷，厅堂两侧“诗礼传家”的楹联、水渠上方便行人避让的“谦让石”，无不流露着人们对谦和包容的崇尚。“谦和包容”的家训被西递人视为维系家族和睦、守护乡村安宁的“金钥匙”。

“家庭相处、邻里相待，不能只讲法理，更要通情理。”自小耳濡目染的胡傲立探索从家风文化中汲取基层治理良方。

在西递村的实践基础上，2019年，西递镇提出“听、理、劝、借、退、和”六步法则，形成“作退一步想”工作法，将“大夫第”桂馥庭改造成“作退一步想”工作室，为群众排忧解纷。

循着“谦和包容”的家风古训，西递村邻里纠纷发生数已连续7年下降。“作退一步想”工作法还升级成为黄山市特色市域社会治理品牌，全市1100余个调解工作室遍布城乡，90%以上矛盾在乡村两级化解。

“从百年家训到治理良方，从一家之和到万家共睦，要让这份谦和包容的徽州家风智慧滋养更多人。”胡傲立说。

“在我们西递，和合桌一拼，心里的疙瘩就解了。”在位于安徽省黄山市黟县西递镇西递村中心的清代建筑“大夫第”内，村党总支书记胡傲立刚刚结束一次特殊的“茶叙”，一场“通行权之爭”得以圆满解决。

天井下，两张半圆桌拼成的“和合桌”还留着茶水余温；古宅门额上，“作退一步想”五个篆字格外醒目。

几个月前，村民胡连泰家因装修民宿，阻碍了邻居胡连新通往自家菜地的道路，两家产生矛盾。得知情况后，胡傲立当即把双方请到“作退一步想”工作室。

“平时抬头不见低头见，咱老祖宗说礼让为先都忘了？”他劝胡连泰“退一步”拆改围栏，劝胡连新“想三分”体谅他人。双方最终握手言和。

促成“和”的是“退”。“大夫第”是清代官员胡文照的旧居，当年胡文照修缮祖宅时，为方

仍坚守阵地……从小，艾虎的心中就埋下了红色种子。

“小时候，在党史研究室工作的父亲常带我参观宝塔山、杨家岭、枣园，一路为我讲述革命先烈的故事。”艾虎回忆道，张思德为保护战友牺牲的事迹，他记得最牢；《为人民服务》一文，他至今烂熟于心。

延安红色家风馆里，这份传承有着更深厚的注解。毛泽东“恋亲不为亲徇私”的处事原则，陈毅对子女穿土布衣、不坐公家的小汽车、办任何事都要严格按制度来的“约法三章”……革命先辈的家风故事令人肃然起敬。

“父亲‘干净做人、清白做事’的要求，与革命先辈们厚爱严管一脉相承。”艾虎说。

这份传承，让艾虎一家成为清廉标杆；他拒绝亲戚不合理请托，身为教师的妻子坚决退还学生家长赠予，把“干净做人、清白做事”立为家规……2022年，艾虎家庭获评陕西省最美清廉家庭。

习近平总书记强调，特别是各级领导干部要带头抓好家风，继承和弘扬中华优秀传统文化，继承和弘扬革命前辈的红色家风，做家风建设的表率，严格要求亲属子女，过好亲情感。

“我们打造这个家风馆，就是想让这些故事为各级干部清廉处事的精神源泉，并以红色家风促进民风社风向上向善。”延安红色家风馆馆长高婷说。

如今，红色家风已从一个个小家延展，成为整座城市的风尚。35个家风馆、主题公园遍布城乡，13支红色家风宣讲团惠及40万人次，红军小学“十红”教育从未间断……红色文化浸润下，延安民风社风愈发淳厚：截至目前，延安市注册志愿者22.43万人，志愿者队伍总量攀升至3663支，生动诠释着“为人民服务”的时代内涵。

红色家风，薪火相传。革命先辈的家国情怀与清廉操守，已融入黄土地的精神血脉，化作滋养社会的清风正气，在新时代续写着民族复兴的精神华章。

（新华社北京1月22日电）

全国电子计价秤智慧计量监管平台启动试运行

新华社北京1月21日电（记者 赵文君 高亢）市场监管总局组织开发的全国电子计价秤智慧计量监管平台21日启动试运行。这一监管平台是全国计量监管领域第一个实现全链条非现场穿透式监管的智慧平台。

据介绍，截至目前，134家电子计价秤生产企业、2163家计量检定技术机构、20家型式评价计量技术机构已入驻平台，为平台顺

利运行奠定良好数据生态与协同治理基础。这一监管平台主要功能包括：全生命周期信息聚合、关键数据防伪与追溯、计量监管闭环支撑、便捷公众信息查询和监督。

下一步，市场监管总局将持续深化为民办实事、解难题，加强用户需求反馈收集和整理，持续推动平台功能优化完善与推广应用，保障广大消费者买得“秤”心，守护好人民群众“菜篮子”“钱袋子”。

建设有机之州 实施龙头工程 推进高原特色农牧业高质量发展

（上接第一版）2022年州委、州政府提出以“有机之州”统揽农牧业发展以来，各级各部门与广大市场主体共同努力，牦牛、藏香猪和酿酒葡萄等核心产业稳步推进，涌现出一批龙头企业，“有机之州”建设总体成效显著。但对照资源禀赋潜力、市场拓展成效、企业与群众期盼仍有差距，必须持续发力、久久为功。

冯发贵强调，要确保上下贯通。精准分析吃透上级政策，结合本地实际，做好对接争取与支持，因地制宜高质量建设牦牛、藏香猪、葡萄酒、果蔬等有机产业集群。要优化提升规划，对州内已出台的支持政策开展绩效评估，坚持三产融合，扭住“种养加销”关键环节，强化龙头带动，高标准优化规划，推动落地见效。要强化要素保障。健全项目用地、资金投入机制，兼顾环境容量，统筹东西部协作、对口支援及乡村振兴资金，重点支持联农带农效果

好、有潜力的龙头企业；开展行业协会评比激励，激发市场主体活力。要坚持科技赋能。依托色达智慧畜牧平台升级拓展应用场景，实现生产管理和服务、市场销售和溯源相对接，同步将高原特色渔业培育技术纳入科技支撑范畴，大力发展订单农业、定制农业、溯源农业，强化销售创新。要维护市场环境。政企协同坚守质量底线，建立负面清单，严厉打击非法认证、制假售假、以次充好等行为，营造诚信良好环境。要努力拓展市场。商务等部门要充分激发市场主体积极性，搭建促销平台，办好“甘孜优品四季行”等活动，建好原产地官方旗舰店和有机之州专柜，助力市场主体扩产增效、做强品牌。

会议以电视电话形式召开。州政府秘书长、相关副秘书长，州级相关部门、各县（市）主要负责人及部分经营主体代表、专家代表参会。

全媒体记者 张涛

廉洁清风入网点 纪律明灯照高原

农行稻城县支行推进“送廉洁文化、送纪律规范”进网点纪实

本报讯 清晨，当第一缕阳光掠过稻城县群山之巅，中国农业银行稻城县支行营业部的晨会准时开始。与往常不同的是，晨会增添了一项内容——“纪律廉洁十分钟”。这不是简单的说教，而是该行深入开展“送廉洁文化、送纪律规范到网点”活动的一个生动缩影。面对高海拔地区金融服务的特殊性与复杂性，稻城支行坚持将廉洁防线前移、纪律要求下沉，让清风正气充盈每一个营业窗口。

廉洁文化“送下去”，筑牢思想根基。如何让廉洁要求从文件走进心间？稻城农行的答案是：主动“送”、生动“讲”、融入“做”。该支行组建了由纪委书记、纪检委员、内控骨干组成的“宣讲小分队”，定期下沉网点，结合民族地区特点，用藏汉双语、案例故事等接地气的方式，解读党纪行规与“五要五不”金融文化内核。在宣讲中，“要廉洁从业，不碰纪律高压线”不仅是一句口号，更通过身边人、身边事的警示教育，变得可知可感。网点还设立了“廉洁文化墙”，张贴格言警句、员工廉洁承诺，营造抬头见廉、低头思纪的氛围。

纪律规范“送到位”，划清行为边界。支行将纪律要求细化为网点可执行、易检查的“操作指南”和“负面清单”，直接送达每一位员工手中。内容涵盖员工行为管理、客户信息保护、柜面操作、信贷纪律、与客户交往规范等方方面面，明确“什么必须为”“什么不可为”。特别是强化了客户信息全生命周期安全管理要求，重申严禁泄露、倒卖客户信息，规范信息查询权限与流程，将保密责任压实到岗、到人。同

时，紧盯“三代行为”、印章管理、手机使用等关键风险点，通过高频率、突击式现场与非现场检查，确保纪律“带电”、制度“长牙”。

监督保障“送上门”，守护金融净土。为确保“送下去”的纪律文化真正落地生根，支行充分发挥纪检监察监督与内控合规的联动效能。纪委定期赴网点开展廉洁谈话、风险排查，设立直通举报渠道，鼓励员工和客户监督。在重要节假日、信贷投放期等关键时点，发送廉洁提醒信息，开展专项治理，严防“节日病”和“微腐败”。支行还将纪律廉洁表现与绩效考核、评优评先紧密挂钩，树立“合规创造价值、廉洁就是效益”的鲜明导向，让守纪律、讲廉洁的员工得褒奖、有发展。

为民服务“送温暖”，践行初心使命。严管亦是厚爱，纪律保障服务。在筑牢廉洁纪律防线的同时，稻城支行员工以更规范的操作、更干净的行为、更温暖的态度服务广大农牧民。无论是为偏远牧区群众提供上门服务，还是用藏汉双语耐心讲解反诈知识、保护客户资金安全，员工们在纪律规矩的框架内，将农行的温度送进千家万户。一位老党员柜员说：“纪律是护身符，让我们服务客户更有底气、更加坦荡。”廉洁清风润无声，纪律明灯照征途。农行稻城县支行通过持续推动廉洁文化与纪律规范直达基层、直达人心，不仅筑牢了高质量发展的安全底板，更在雪域高原上树立了国有银行规范经营、清廉为民的良好形象，为服务地方经济社会发展、守护农牧民幸福生活贡献着坚实的金融力量。

陈建军

京哈高铁迎来 全线开通运营 五周年

1月22日，全长1198公里的京哈高铁迎来全线开通运营五周年。在哈尔滨西开往北京朝阳的G902次动车组列车上，中国铁路哈尔滨局集团有限公司开展相关文旅互动活动。京哈高铁全线开通运营五年以来，中国铁路哈尔滨局集团有限公司累计运送京哈间旅客3936万人次。图为1月22日，旅客与乘务人员在G902次动车组列车车厢内合影。

新华社记者 王松 摄



地心回响：在乐业天坑，探秘古老的地质画卷

◎新华社记者 邹雨沁

佩戴缆绳、从一百多米高的垭口垂降，身体悬在半空，脚下，地球原始的脉动在视野里渐次展开——崖壁如削，苍藤垂悬，洞大如谷，谷底，一片蔚蓝的原始森林静卧其间。天地之间，无比广阔，亦无比安静，由此，一场秘境探洞之旅开始了。

如今，速降下到坑底探洞、再爬天梯回到地面，成为了不少游客来到广西乐业的“必选项”。

降到坑底，洞内没有刺眼的人工灯光，而保留着原生的洞穴景观——神秘的钟乳石、海洋动物化石。再一回头，透过尖锐嶙

峋的怪石缝隙，自然形成的“天窗”勾勒出洞外苍翠，形成了独特的景观……这里是被誉为“世界天坑博物馆”的广西百色乐业天坑群。

乐业在全球13个超大型天坑中占据7席，而伴随着“探洞”这项活动逐渐进入大众视野。乐业凭借数量众多、分布密集、类型齐备的天坑，搭配庞大的地下河系统、丰富的溶洞群和原始森林，成为备受游客推崇的目的地。

“我们专门从北方过来游玩，这里山清水秀，气候宜人，我们游览天坑、坐船探洞，景色特别美。”在大石围天坑群景区，六十多岁的游客秦女士打开手机，兴奋地

展示着手机里留下的段段影片。乐业攀岩学校教练周正苏身着红色的训练服、戴着头盔、背着亮黄色的急救包，一边用头灯引路，一边细致讲解洞穴知识。

“探洞因体验新奇吸引了不少游客，本身的风险和难度虽然不大，但地下洞穴情况复杂、分叉口多，我们会及时做好引导，不探未开发野洞，不单独行动，全程佩戴头盔等装备，关注落石、暗河等风险。”周正苏说。

地球千万年的记忆，在乐业凝聚成一座立体而丰饶的秘境。乐业不断探索“探险+”融合模式，持续开展文旅业态提质升级——联动直升机观光，形成“上天

观坑、入地探洞”的立体体验，游客可观赏如微缩沙盘般展开的喀斯特峰丛景观；通过“以奖代补”等政策鼓励周边村民开办民宿，打造特色服务微生态；持续打造“一月一徒步”“汽车越野赛”等品牌活动，让生态旅游资源焕发更多活力。

天坑见证了千万年的沧海桑田，也藏着无数关于自然的奥秘。从小众圈层走向大众视野，探洞正从勇者的挑战，变为大众可安心参与的自然体验。在这里，心跳、风声和岩壁擦过身体的粗糙触感交织上演，人们得以真切触碰自然的雄浑之力与造化之秀美，聆听来自地心深处的古老回响。

稻城县农牧农村和科技局原法人章，原法定代表人姓名：丁真多吉，编号：5133375015086，遗失作废。

稻城县农牧农村和科技局 甘孜州文华金属制品制造有限公司在甘孜州农村

信用联社股份有限公司开立的基本存款账户开户许可证，账号：90070120000013821，核准号：J6810000440701，遗失作废。

甘孜州文华金属制品制造有限公司

遗失启事